

II 13-305г  
1-44  
1943.

ГАЗЕТА  
ДЛЯ ДЕТЕЙ  
ОККУПИРОВАННЫХ  
РАЙОНОВ  
ЛЕНИНГРАДСКОЙ  
ОБЛАСТИ

# ЮНЫЙ МСТИТЕЛЬ

ВТОРНИК  
13  
ИЮЛЯ  
1943 года  
№ 4

Гос.  
Публичная  
Библиотека  
Ленинграда

## Мы отомстим

Ребята!

Помните, как тепло заботилась о вас советская власть. Помните, как вы отдыхали в лагерях, как бежали веселыми в школу, как ревились в часы досуга. Дети были нашей радостью, нашей любовью. Все для них было открыто: школы, ворцы, музеи.

Но вот ворвались немцы, эти звери, у которых нет ничего человеческого: ни любви, ни жалости. Они начали убивать русских людей. Попадается ребенок, — они все равно не щадят: бросают его в огонь, расстреливают, закапывают живым.

В деревне Оклад мы видели мать и грудного ребенка. Они лежали в крови, сраженные пулеметной очередью. Это была Анна Никитина со своим сыном. За что их убили фашисты? Только за то, что они русские.

Недалеко от деревни Гостилицы немцы мучили мальчика Сержу. Они перевязали шнагатом его язык и притянули к шее. В таком положении мальчик пробыл два дня.

Ребята! Немцы — звери, немцы — детоубийцы. Красная Армия и партизаны расправляются с немцами, мстят за убитых детей.

Фашисты ответят за каждую каплю пролитой детской крови. Мы ничего не забудем, ничего не простим!



Справа налево: гвардии капитан Герой Советского Союза И. ХОЛОДОВ, сбивший 11 самолетов врага и проранивший один, и гвардии капитан А. ЯКИМОВ, — сбивший 8 самолетов врага.

## На фронтах отечественной войны

На фронте в районе Курска завязались ожесточенные бои. 5 июля немцы начали крупное наступление против наших войск. Немцы бросили в наступление свои главные силы, сосредоточенные в районах Орел и Белгород. В наступлении с немецкой стороны участвует 15 танковых дивизий, одна мотодивизия и 14 пехотных дивизий. Кроме того, немцы собрали здесь огромное количество авиации.

Враг рассчитывал быстро сокрушить советскую оборону и добиться крупных успехов. Но советские войска оказали стойкое сопротивление. Немцы получили по зубам. За первые три дня немецкого наступления Красная Армия уничтожила до 30 тысяч немецких солдат и офицеров, подбила и уничтожила 1.539 танков,

сбила 649 самолетов. На Орловско-Курском направлении все атаки врага отбиты. На Белгородском направлении немцам, ценой больших потерь удалось познанчительно продвинуться на отдельных участках.

\* \* \*

На одном узком участке Белгородского направления враг двинул в наступление несколько десятков танков. Но не дрогнули защитники советских рубежей. Завязалась битва. Лейтенант Максим из противотанкового ружья сжег 4 немецких танка. Бронебойщик сержант Лозовой уничтожил 2 танка. Красноармеец Гусев из противотанковой гранатой взорвал тяжелый танк противника.

## ЛЕНИНГРАДСКИЕ ПАРТИЗАНЫ БЬЮТ НЕМЦЕВ

Много славных боевых дел совершили ленинградские партизаны. За два года Отечественной войны они устребили 50.000 немецких солдат и офицеров, пустили под откос свыше 400 вражеских эшелонов, подбили более 100 самолетов, сожгли свыше 160 танков, уничтожено около 2 тысяч грузовиков.

Недаром о ленинградских партизанах так много сложено песен. И сами они с гордостью поют их:

„Летят эшелоны,  
Дрожат гарнизоны,  
От смерти врагу не уйти“.

## СПАСЛИ ОТ СМЕРТИ

Около 250 гитлеровцев ворвались в одну из деревень. Они стали допрашивать жителей о партизанах, но ничего не добились. Тогда разъяренные фашисты штыками и прикладами согнали 46 граждан деревни и замеревали их сжечь. Несчастных загнали в сарай, забили досками окна, двери. Гитлеровцы уже подносили к сараю солому...

Но в это время в деревню неожиданно явились партизаны. Гитлеровцы были перебиты. Граждане, обреченные на мучительную смерть, были спасены.

Н. ПОЛТАВСКИЙ.

15-26

## Я ОТОМІЦУ ЗА СМЕРТЬ ДЕТЕЙ

Зимой этого года в нашу деревню Сево, Славковского района, ворвались гитлеровцы и начали жечь дома. Людей из деревни они не выпустили.

В тот день кровавые фашисты убили моего отца, мать, ма-

лолетних сестренку и братишку.

Я не прощу этого немецким зверям. Вместе с партизанами буду мстить им за смерть моих родителей, брата и сестру.

Шура Матвеева.

## НЕМЕЦКИЕ ЗВЕРИ

Это было в деревне Наволок. Гитлеровцы загнали все население в дома и подожгли их. На плач и крики детей, стариков и женщин, немецкие палачи не обращали внимания.

Среди сожженных живо русских людей была женщина Любовь Андреева со своими пятью детьми. Старшему из них было 13 лет, а самому маленькому один год.

## СИРОТЫ

Однажды в деревню Усачево приехали немцы. Ни за что, ни про что они начали бить крестьянку Александру И. Потом схватили ее и потащили в автомашину. Когда она хотела взять с собой своего 3-месячного сынишку, немцы вырвали его из рук матери и бросили. Мать увезли неизвестно куда, а грудной ребенок и еще шесть ребят остались круглыми сиротами.

## УБИЛИ МАТЬ И СЫНА

Пьяные гитлеровцы сожгли дотла деревню Оклад и загубили многих ее жителей.

Мы видели труп молодой колхозницы Анны Никитиной. Она прижимала к груди

восьмимесячного ребенка. Их расстреляли немцы пулеметной очередь.

За кровь матери и малютки мы мстим проклятым немцам.

Партизан Петр С.

## ВОЗВРАЩЕННОЕ ДЕТСТВО

Ленинградские дети приехали сюда в прошлом году, теплой и звездной июньской ночью. Разглядели детей только утром. Безучастные, не по-детски печальные глаза, дряблкая кожица, тонкие носики... Нет, они не были похожи на детей.

Двести мальчиков и девочек двух — трех лет, маленькие ленинградцы, испытавшие уже все тяжесть блокады. С огромным трудом отправил их родной город на широкую советскую землю, подальше от смертоносного дыхания фронта.

Часами не отходили от них колхозницы. Они брали детишек на руки, слушали их слабый лепет.

Волнение сковывало горло, потрясенные женщины молчали. А утром они несли к школе коричневые крикки с молоком.

Дети были истощены. Им нужен был полный покой, усиленное питание. Весь район заботился об этом. На лесозаводе изготовили аккуратные белые кроватки. Из лесничества привезли дрова. Из дальнего колхоза приехал посланец с мас-

лом и свежей морковью.

Шли дни. Ребята крепли. У многих больше не слезились воспаленные глаза, кожа утратила старческую дряблость, стала упругой, гладкой.

Накануне нового года воспитательницы с помощью местных комсомольцев притащили из лесу елку. Комнаты наполнились острым запахом хвои. Ночами клели игрушки, готовили ту новогоднюю сказку, без которой детство — не детство.

Утром проснувшиеся ребята были изумлены, очарованы. Да, это была сказка, сон на-

ву. Возле елки плясал зайчик с длинными ушами. Пышнохвостая лиса декламировала стихи.

Весной в "Дом малютки" приехал с фронтами отец Сережи Шило-ва. Он знал, что сын его был при смерти, и ехал, не надеясь почти увидеть своего мальчика. И вот он берет на руки здорового, веселого ребенка, обнимает своего Сережу.

Маленькие ленинградцы вновь обрели отнятное у них врагом детство.

Ц. ТЕЛИЦИНА.

Горьковская область.  
село Мотовилово.



ЧЕРНОМОРСКИЙ ФЛОТ.

НА СНИМКЕ: корабли в боевом походе

## ОТКРЫТИЕ КОНСЕРВАТОРИИ В ЛЕНИНГРАДЕ

Открылся филиал Ленинградской консерватории, основной состав преподавателей и учащихся которой находится сейчас в Ташкенте.

В филиал принято 100 студентов. Сначала учебного года начнет работать детская музыкальная школа. Среди преподавателей — профессора Зоя Лодий, Михаил Бихтер, Александр Каменский.

## МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ РАБОЧИХ

В Ленинграде состоялось собрание выпускников школ ФЗО.

В буревые дни блокады изучали свое ремесло: штукатуры, плотники, каменщики, кровельщики.

Свыше 500 учащихся строили оборонительные сооружения, их руками возведены сотни огневых точек и надолб. По ночам ученики ремонтировали дома, разрушенные вражескими бомбами и снарядами.

На собрании выступила 15-летняя ученица Богданова, награжденная медалью "За оборону Ленинграда".

# ГОШКИНА СМЕРТЬ

Корзинка была уже наполнена грибами. Гошка собирался идти домой, когда увидел черный, густой дым, услышал короткие трескучие выстрелы в той стороне, где находилась его деревня.

Перепрыгивая через пни и кочки, Гошка побежал на выстрелы. Через несколько минут он почувствовал запах гаря. Очутившись на краю леса, подходившего вплотную к деревенским боям, Гошка остановился, крепко ухватившись рукой за первую попавшуюся ветку... Объятая огнем, перед Гошкой лежала его родная деревня. Первой его мыслью было бежать к своему дому, разыскать родителей. Но заметив странную пустоту на улице и немцев, хладнокровно постреливавших из автоматов, Гошка задержался.

Мальчик видел, как уезжали солдаты, и, когда на дороге еще не улеглась поднятая машиной пыль, он бросился в деревню. Не сводя взгляда с шумевшего пламени, он пробежал шагов двадцать и вдруг почувствовал гнетущую тяжесть в плечах. Колени дрожали. Бежать стало невозможно.

Гошка упал в неглубокую придорожную канаву, которую он уже не смог перешагнуть и, падая, чувствовал только свое лицо, ставшее горячим...

Здесь и нашли Гошку партизаны. Это был двенадцатилетний мальчуган, широколицый и светловолосый. На вопросы партизан он отвечал медленно, нехотя. В глазах Гошки, еще влажных от слез, были сосредоточенность и решительность. Он внимательно рассматривал вооруженных людей, окруживших его. Гошке предложили сухарь. Он отказался. Мальчик сказал командиру:

— Я пойду с вами.

Это было сказано тихо, но твердо и менее всего напоминало просьбу. Командир отряда оглядел бойцов, как бы советуясь с ними, надвинул до самой брови полиняв-

Дм. УКСУСОВ

шую фуражку и ответил:

— Хорошо.

Гошка оказался скромным, дисциплинированным партизаном. Ходил ли он в разведку или разжигал костер на привале — любую работу, любое задание командира Гошка выполнял тщательно, с усердием.

Когда же случалась свободная минутка, он доставал из кармана фотокарточку сестренки и, не отрываясь, рассматривал ее. Эту фотокарточку он неожиданно обнаружил во внутреннем кармане своего пиджака в первый же день пребывания в отряде.

В свой последний наезд в деревню гитлеровцы забрали в доме Гошки даже сестренкины куклы. Сестренка, видимо, боялась, что немцы могут утащить и ее фотографию, висевшую в комнате на видном месте и потому спрятала ее в кармане гошкенного пиджака.

Гошка пробыл в отряде около трех месяцев. Он был по-прежнему скромен, исполнителен, и, как всегда, на привалах рассматривал фотокарточку чуть помятую и пожелтевшую по краям. На ней была изображена девочка лет десяти. Она стояла на камне под огромной береской и кому то приветливо махала платочком.

Когда нужно было продолжать путь, Гошка прятал карточку в карман, и лицо его становилось сухим, замкнутым.

Однажды партизанский отряд пустил под откос эшелон врага, состоявший из 43 вагонов, груженных танками и автомашинами. Эшелон двигался к Ленинграду. Обозленные дерзостью партизан, немцы решили во чтобы то ни стало расправиться с ними и организовали преследование партизан силами карательной экспедиции до 200 бандитов. В лесу разгорелся яростный бой.

Вражеская пуля пробила левое плечо Гошки. Он стиснул до самой брови полиняв-

нул зубы. Синие и оранжевые круги поплыли перед глазами. Гошка тряхнул головой... Он лежал за крепким широким плечом и следил за каждым подозрительным движением веток. Если среди них показывалась мутно-зеленая пилотка с черными крыльями орла на ней, Гошка выпускал из автомата короткую очередь. Вот суетловатая фигура немца мелькнула между кустами. Гошка нажал спусковой крючок. Немец рухнул на землю, истощно закричав.

В ту же минуту из зарослей выскоцил низкорослый немец и укрылся за стволом об'емистой сосны. Гошка нажал спуск, но выстрела не последовало. Он выдернул диск — в нем не оказалось ни одного патрона.

Тогда Гошка нащупал в кармане шерховатую "лимонку". Она тоже была последней. Немец, стоявший за деревом, крикнул:

— Русс, партизан! Страйс плен!

Он, видимо, догадывался, что партизану стрелять нечем. Из кустов вынырнули еще три немца. Держа автоматы перед собой, гитлеровцы приближались к безоружному мальчику. Гошка понял: они хотели взять его живьем.

Страшная боль в плече не позволяла даже шевельнуть рукой. Гошка выдернул зубами кольцо у гранаты и положил ее в боковой карман — рядом с портретом сестренки, а сам встал на ноги, подняв правую здоровую руку.

Враги бросились к мальчугану. Они уже были готовы сбить его на землю и связать по рукам и ногам, но в этот момент раздался взрыв.

...Рядом с трупом юного партизана лежали тела трех убитых немцев. Четвертый, предлагавший мальчугану сдаться в плен, скуля и обливаясь кровью, отползая в кусты, бросив расщепленный осколком гранаты автомат...

## Отомстим за край родной

Кавалерии отряды  
Мчатся с песней боевой,  
На коне со мною рядом  
Едет парень молодой.  
— Что, Семен, ты больно  
весел?  
Расскажи — ведь мы  
друзья.  
Улыбнувшись он ответил:  
— Это — родина моя.  
Все здесь близкое такое!  
А еще чуть-чуть вперед —  
Там село мое родное,  
Ненька там моя живет.  
Я скажу ей — враг прок-  
лятый  
Наши села захватили,  
А теперь от зверя-ката  
И тебя освободили.  
А село! Белеют хатки,  
Вишни, яблони кругом;  
Как приедем, медом  
сладким  
Угощу тебя, Пахом!  
...Прелетают мимо кони,  
Вьется алый шелк знамен,  
Ветер вербу к низу  
клонит.  
— Где ж село твое,  
Семен?  
Все сгорело. Не осталось  
От деревни ничего.

И погибла, не дождалась  
Мать сыночка своего.  
Смотрит парень: место  
гладкое,  
Будто не было села.  
— Здесь стояла наша  
хатка,  
Рядом вишня цветла...  
Здесь вот травка зеленела  
Вдоль дорожки вниз к  
реке...  
И слезинка заблестела  
У Семена на щеке.  
— Глянь, Семен, на шлях  
широкий!  
Видишь: с песней боевой  
Мчатся наши в путь  
далекий.  
Ночью будет жаркий бой.  
Мы возьмем винтовки  
в руки,  
Будем биться. И в бою  
Отомстим за боль и муки,  
Отомстим за мать твою.  
И за села, и за хаты,  
И за вишни, что цветли,  
Мы фашистских псов  
проклятых  
Всех сотрем с лица  
земли.  
Ученица  
НИНА БУГАЕВА.

## РОДИНА — ДЕТИЯМ

В Куйбышеве открылся детский парк. В одном из красивейших уголков парка оборудована площадка для малышей. Здесь можно поиграть, послушать казаку, разучить песенку.

В парке создаются кружки: столярный, рисования, вышивки, балетный.

\* \* \*

В Клязьме, под Москвой, начала работу новая лесная школа, в которую принято 100 ребят от 8 до 13 лет. Они получают усиленное питание, занимаются гимнастикой и спортом, за их здоровьем наблюдает врач.

\* \* \*

Государственное издательство детской литературы в нынешнем году выпустило около 40 названий книг общим количеством свыше миллиона экземпляров.

## За рубежом

### ГЕРМАНИЯ ПОД БОМБАМИ

За три месяца — с 26 марта по 26 июня — английская авиация сбросила на Германию бомбы общим весом в 37.500 тонн. За этот же период прошлого года на Германию было сброшено около 12 тысяч бомб.

Лишь за 20 дней июня английская авиация сбросила на Германию 15 тысяч тонн взрывчатых веществ.

### ЗАБАСТОВКИ В ИТАЛИИ

В городе Турине забастовало свыше 65 тысяч итальянских рабочих, занятых на заводах, часто подвергающихся бомбардировкам.

Бастуют портовые рабочие города Триеста. В забастовке участвует более 50 тысяч рабочих.

## Лев и котенок

### БАСНЯ

Гитлер походит на Наполеона не больше, чем котенок на льва.  
(И. СТАЛИН).



Один котенок, обнаглев,  
Решил, что он — немецкий лев,  
И, льва увидев на портрете,  
Воскликнул: — Девят нас на свете!

Как сильно я похож на льва:  
Четыре лапы, голова,  
Усы и хвост, спина и шея...  
Но я — прекрасней и страшнее!

Лев — царь зверей,  
А я всесильный царь царей!  
Под старость лев попал в неволю,  
Чего себе я не позволю.

Я — не в пример царям другим, —  
Мурлы-мурлы! — непобедим!  
— Дурак! — ответил лев с портрета, —  
Владел я половиной света,

А с половиной вел войну,  
Но кончил жизнь свою в плену.  
И ты, соперник мой поджарый,  
Дождешься тоже грозной кары.

Но люди бешенных котят  
Держать в зверинце не хотят.  
Они их толят в грязной луже  
Иль в чем-нибудь еще похуже!

### ПРЕДУСМОТРИТЕЛЬНОСТЬ

Обер-лейтенант солдату:

— Ты куда бежишь?  
— Господин обер-лейтенант, танки пошли в наступление.

Обер-лейтенант исконо:

— Чьи?... Русские?

— Да нет, наши!

Обер-лейтенант:

— Так от кого же ты удираешь, болван?

— От советских танков. Они сейчас в контратаку пойдут.

### ВОЛЧИЙ РАЗГОВОР

В лесу встречаются два волка.

— Пойдем в деревню, —  
— Пойдем в деревню, —  
сталим барашка!

— Э, милый! Там нынче только барашка —  
мосточки на майдане!  
До нас уже туда немцы наведались.

Ответственный редактор П. ЗАРАНКИН.